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Basg X V. Lapitel,

Son Khrlegen 1nd Husvechnung der Machinem fvenn
0ie RBaft und Seaft defanne, oder wemn die Machine und ¢ined
vo beyoen vorhanden, 048 andere sufimoen,

Q. 207.
denaoetgh. Y XIX. Fig. Iyird vorgefiellzt ein Etein 4 von 10 Centner, foldhen forz
' W2 fen vier SRanner mit ey horizontalen Hafpein heben, jedes Mannes
2sx] Stdrde wird gevedynet 30 Pfund Keafft, nehmet dic Srafft aller vier jufam:
3ios Meny madher 120 Pund, foviel Honnen fiedlfo beven ohmeMachine. Nun
2 ifi aberdie 2aft 1100 Prund, dabhmeindividivet mit der KeaFt der Dldnner
120, fo bekommet ihr 9-=5 Thxkily davon ihr 1O ganse nehmet, und um 1o vief
mad! nunyet ihe die Keaff vermebren durdy die Machine, weldyes gefdhiehet, wenn ibr icden
Hedel oder Horn um 10 Theil ianger madyet, alg diz halbe Dide der Watge ift, weil s aber
1200 Pfund madyet, bleibet 100 Jfund vor die Friction ibrig.  Konnen alfo die wvier
Mdntier, wenn einee das Horn 4, der andere DasHorn b, der dritte ¢, und der vierdte 4
beroeget, deit Stein heben. ‘ .
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Fig. I1.iftdieRaft 42 12 Centner oder 1320 Pund, und {olf folde durdy svoey Man-

ner, daieder 21 big 22 Pfund Keafft anwenden fan, vermittelft eines Rades und Getviebes
mit v Kurdel gehoben werden.  Die Krvafft beyder Manner ik 42 oder 4.4 Pfund, divi-
divet 4.2 {1 1320 Pfund, giedt 3153, atfo muffet ihr durd) die Machine eure Srafft 31 big
32 mabl vermebreny und Habe ju fehen aur die Verbaltung oder Lange der Kurbel gegen die
haibe Dicfz des Getriebes, und anf die Berhllinis ded Rades gegen feine IBekie, dak ywenn
beyde mitcinander multiplicivet yosrden, 32 crfolget ; oder ifyr nefmet 2 Jabhien , die in fidh
multiplicivet feudie Jabicngeben, undift foldxs 4 mabi 8, oder 2 mahl 16,beydes it 32,aber
auf folde Weis wirds Getricbeund Rad cingrley,  GSebetatfoder Kurbel 4 Theil weifaber
Toldye eines Fuites (ang am beften, fonehmet das g4te Theik, ifk 3 Jolly jur halben Dicke des Ge-
triches, und woeil die wenigfiens 1 §ubin Diametro, fo mitffet iy die Helffte 8 mabl oder 2
€flen;um Radio nefhmsen, ob es vidtig abgethpeifet, vedyuet alfo:
_ Dic 42 Pfand Krafit multiplicivet mit 4 der Verbaltmi der Kurbel, gievet 168,
Otefe8 wicher mit 8 afé der Verhiltnit des ades gegen die Welle, madyet 1344, und iff ale
fo 24 Piund mefr Krafeals vic 2aft if.  Teil aber folihes wegen der Fridkion nidyt ge.
nuy fevn duefite, mugwohl 44 Pfund angewender, oder Das Rad etrwd um einen Theil Ho-
Hev gemadet werden, fo gleich 168 P5und mehr betragen witrde.

§. 209.
 Fug. ITL ey viegaft ebenfals 12 (Sentner oder 1320 Pfund, die Krafft aber 36 Pfindy
Hividivet fotches in 1320, giebt 36 und um fo viel mitffet ihr cure Krafft vermehrem el
dyes fier et 2 Rider und eine Kurbel mit dem Getrice gefyehen o, fudyet aifo 3 30hlen,
Vie Diefe Summa durd)s multipliciven ausmadery 18 3, 4 und 3, atg 3mad! 4 ift 12,
1 3 mahi 12 if; 36, aifo madyet die Kuvbel 4 £ gegen vas Getricbe A £ Yoie 33u g,
al8 4 3ol das Getriebe, und 12 JoHdic Kurbel, das crite Rad B rie 154 4+ D48 Getriche
6 3othr das Rap 26 JoMydas ndeveRad C gegen dig Welle G wie 1 3 4l die Wek:
16 13uBr0as Rad 3 G,  Die Redmungiff diefe :

Die
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Die 36 Pfund Krafitmit 3 der Kurbel 2 B Lange multiplicivet, tbm
fes mit 4 Des Naded B Radio thut 432/ wicder diefes mit 3 des Rades €, Berhaltnif
aicbet 1296y undalfo 24 ju wenig ; dannenhero muf eitvas mebhr Krafft als 36 angewenbet
weeder, oder gebetdem Nad C 4 Theile gegen die Welle G, fo befommee ity y728, und
atfo 400 Pfund meby alg die Lalk.

§. 210

Lig. IV folleine Laft von 60 Centnerny oder 6600 Pfund dehoben werden purth
30 Pund Krafft, vermoge der Shrauben obhne Endennd cinem embigen Rade.  Dividi-
vet die Krafft 20 indie Laft 6600, gicbet 330, und diejes Bermogen mug die Machine nun
sum zquilibriohaben,  Dennnehmet dieSdiraube B> derer Umfdywoeiff gegen die Ho-
e, undalfomud) die Srafft feyy wie 154 12, die Kurbelt C wie ¥ ju6, multiplicivet die Kur:
bel mit der Shrauber als 6 mab! 12 giebt 72, und diefes mit 20 der Krvafit, chut 1440.
Wenn iht nun diefe Producta wieder in vie Latt dividivet, fo findet ibr wie fid) das Nadge:
gen die Welle verhalten muf, als 14.40 in 6600 gicbt 5, und bieibet nody 10O iberten,
desowegen nehmet 6 davor, dag fich das Nad gegen die Wellervie 13u 6, verhait, oder mul-
tipticivet eure Sablen der Machine incinander, als 6 mit 12 madet 72, und dif mit §
giebt 360, iff alfo 30 mefhr afs die Jahl 330.  Miadyet ihr nun dag Rad wie 1 gegen 5 U

et Welle, (0 Formnmeni : i % e

o b ot 5 Dee Sty o+ sibet 6on tiefes M8 e el bt 360,
diefes wwieder mit 20 der Krafft, thut 7200, welhes aler nun 600 ju viel gegen 6600 ift)
wwollet ibr aber dem Nad nur § Theif gebes, fo befommet ihr nur 6000, und afjo 600 ju sve-
nigy nebmet ihr 5+, fo habet ihr accuratdie Summam der Laft 66O, und aljo mué wegen
der Friction mebr Krafftjoder nod) 5 Madye, fo 300 Pfund, oder weides fiderer 6 Theile
genommen swerden. :

§. 211

Fie. VP hatgleidyfalis die 2aft 6600, oder 60 Tentner , O vou eittet 20 pfindis
gen Krafft vermitte(ft 3vener Sdrauben und Hebel gehoben werden.  Weil hier 2 Sdyraus
ben fenn, da eine nad) der andern gedrehet voitd, fo fieget alleeit nur die Deffite der Latt auf
einer, undift 3300 Pfund, in diefe dividivet die Krafit 20, fo beFommet ihr 165, dif ift
das Vermdgen der Machine, fo fie haben fol 6i§ sum 2 quilibrio, yenn nun eine Sdyraus
be fidy wicder verhals 1ie 1 gu 12, fo dividivet 12 ebenfalls it 165, Fommet-¢twas weniges
af8 14, und fo vielmah! mus euer Hebbaum anger fepn als der R adius der Sdyraube, und fo
diefelbeim Diamnetro 6 30k, der hatbe 3 J0M, woird der Hebe! 42 Zokfepn, obhne wag 1
gender Friction jugugeben ift.

§.' 212,

Fig. VL ifi biefaft 65 Centner, oder 7150 Pfund, und (ol durdy eine Srafit von
20 Prund mit einem Fafden-Sug, wie audy mit einem Rad, Getricbe wd Kurbel gehoben
werden.  Die grafit 20 indie Laft 7150 dividiret, giebet 3572, der Slafdien-Zug ift mit
6 Sdeibeny und affo dividiret 357+ oder 358 mit 6, thut5g6:, md diefes mub die Seafft
ves Rades, Qurbelund Getrieb ausmadyen, dte Kurbel gegen dasBetried {¢y 6 Theil, das
mbgegﬁnb re Mefle 10ijE sufammen 60, nemlid) 7 mebr aig dievertdngte Summa. Die
gonge Nedmung ift diefe:

DieKrafft 20 mit 6der Kurbel 4 multiplicivet, giebt 120 diefes mit 10 des Ra-
ves B thut 1200, und endlidy mit dem Lerhaltnif des Flafden-3uas 6madyet 7200, und
atfonur SOPfund mebr, teidyes jur Friction nod) su vents, dabero die Kurbel ebwas lan:
ges sumaden ity oderaudd das Rad grogfer und die Welle Fleiner.
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Q. 213
Fig. 1L hat joer Rader mit ifren Wellen und nody eine Kurbel, dasRad 4 ver-
hatt fidy) gegen die Wellervie 1gegen 4,das Rad B gegen feine YQellervie 13u 5, Me Kur-
bel C gegen das Getrie wie 1 3u G, an dev Welle ) hanget eine Raft von 10 Centner
oder 1100 Pfund, und wird gefraget: AWie ftavd die Krafft feyn mug die Laft in equili-
brio ju erhatten? Multiplicivet evftfid) die Verhaltnif der Machine jufamnien, ais C
die Surbel 61nit §des Rades B iff 30, diefesmit 4.des Nades <, madyt 120, diefes di-
vidiretin 1100, thut 9-7 Pfund, fo dag &quilibrium zu 1100 Pfund giebet, dakalfonod)
nidyt 10 Pfund nothig find.
§ 214

Fig. VIII yeigeteinGag A, deffenLafi 12 Centner, und foll durd) etnen Hafvel B
aus einem Seller gejogen werden, die Hohe oder dieSdyrege derTreppen verhalt fidy wie 2
| 3u 3rvvenn nun viee Ntanner diefes Ta follen hevaus siehen, und fajfen die Hebel oder Hov-
ner bey a Ne. 6. wie viel Krafft muf jeder amvenden? weil fid) die Linie C L) gegen
A B verhaitie 33u 2, foverhalt fid) audydie Laf, fo davaufrubet, gegen die ubrige 5 fo
nod 3u giehen, nemlid es bleiben nody 8 Centner, dividivet dag Berhaltnif des Hebels 6 in

8 Centner oder 880 Pfund, madt 1462, diefes mit 4 an der Sah! der Manner, thut et
yas mehr als 36+ Prumd, fo visl hat jeder Mann Kraffit anzurvenden.

Al ein, weil nady der Proportion der Abtheitung, die Krafft nur vermogend ift die Lafe
in zquilibrio ju erbaltert, aber nidyt jubersegen, und affo eine todte Keaft, fo mug afezeit
Der Krafft einmehrers bepgefegetsverden, das fie tebendig voird , das iff, foldye vermogend
madjen, die Laftausibrem Stand qubringen.  Als

Fig. LIL6i§ I Tab. X X771/ wicd afic angebengte Sraft von 1 Pfund todt feyn
wund bieiben, und die Laft nidt aus ihrer Stelle heben, fo lange nidt nod) etvwas Bexvidte
darju gethan wicd, fo die Keafft lebendig mad)et, und dig Friction uberivindet, und nad) B¢
fhaffenbeit der Machine yvenigoder viel feyn mus.

A3 ey eiist fhariterr TWaage , und da der Dagel nicht i der iitte fo Hoch fFes
bet, braudyet es nur ein Elein toenig, aud officers bey einer grofjen Luft, wweil die Machine
{impel, und diz gangeLaft nur ein toenig auf syver) faft Mefjer-{dharfien Auflagen berveget
wird ; ater bey andern Machinen, da fardeund dife SapfFen nothig, Jahn und Getvied
oder audy die Fladyen einanbder veiben und pvingen, iff der Widecftand viel groffer, und braw:
Bet ¢in vie( guofiee Uber-Gewidyte, die Krafft icbendig sumadyen 5 denn remehr Vermogen
¢tneMachine durd) Uberfesen und broaage hat teyveniger fie thut, und ic mehr fie Keaft
erfodert, woeidyes aber, ywie fihon oben erinnert, nidt von der natirliden Eigenfhafft und
Proportion, pie die Theorie lefyret, entftefet, fondernvon der Machine, weldye in praxi
wegenibeer Japfen, dhne, Polgen, Adyfen, und devgleidyery fidy aneinander fdtiefiet, vei
Bet und femmet, und affo dadurd) vonder Keafft vaubet.  Weit aber diefes einem Mecha-
Nico eine hrdyfisndtdige Sacye ity die e wiffien muf, bifher aber wenig oder gar niditdr abs
fondertidy in deutfidet Spradye, hiervon gefdyricbensworden, fo oM, fo viel alg mdgiidh fenn
wird, hieroonNadwidit erfolgen. -
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